



В установленном режиме через резисторы R10–R13 обеспечивается создание уровней лог. «1» на выводах 2, 4, 9 и 13 микросхемы IC1, если нет воздействия на сенсорные датчики. Оба триггера будут находиться в состояниях, которые были установлены ранее (режим хранения).

При касании пальцем датчика 1, напряжение на выводе 2 IC1 понижается до уровня лог. «0». Это переводит верхний триггер в единичное состояние (на выводе 3 IC1 – лог. «1», а на выводе 6 – лог. «0»). При этом открывается ключ Q1, срабатывает реле RL1 и включается нагрузка подключенная к разъему X1, загорается индикатор включения первой нагрузки D3, а светодиод D6 гаснет.

Для перевода этого триггера в нулевое состояние и выключения нагрузки необходимо коснуться датчика 2.

Аналогично (касанием к датчикам 3 и 4) включается и выключается вторая нагрузка.

Заметим, что микросхема 74HC132 имеет напряжение питания от 2 до 6 В. В устройстве можно также использовать микросхему CD4093B, которая питается напряжением в диапазоне 5...15 В.

Триггеры Шмитта (на входах этих MC) имеют

гистерезис, который обеспечивает повышенную помехозащищенность устройства. Если необходимости в этом нет, то в устройстве можно использовать и более распространенные микросхемы без триггеров Шмитта, такие, как 74HC00, 74C00, CD4011B или K561ЛА7.

Выбор напряжения питания схемы зависит главным образом от используемой интегральной схемы и реле RL1, RL2.

Заметим, что резисторы R1–R8 ограничивают ток сенсорных датчиков. Если устройство питать от БП без гальванической развязки от сети, то эти резисторы обязательны (желательно, как можно большего сопротивления), так как в этом случае они обеспечивают защиту пользователя от поражения электрическим током от сети.

Конструкция датчиков может быть любой. Например, контактные площадки датчика можно вытравить на отрезке фольгированного стеклотекстолита.

В заключение замечу, что рассмотренное устройство можно использовать как охранное, сигнализирующее о проникновении в охраняемое помещение как людей, так и животных, продумав соответствующим образом сенсорные датчики.

## Новая микросхема для сбора энергии окружающей среды от STMicroelectronics

Виталий Ничик, г. Киев

*Новая микросхема SPV1050 – высокоэффективный микропотребляющий сборщик энергии окружающей среды с зарядным устройством, повышает гибкость, упрощает конструкцию и расширяет возможности устройств с автономным питанием.*

Сбор энергии окружающего света или тепла для питания небольших электронных устройств, таких как беспроводные сенсоры, выносные узлы промышленного оборудования, контроллеры «умного дома», носимые мониторы, устраняет необходимость в проводах и батареях питания. Ожидается, что в будущем сотни миллионов этих устройств, работающих от небольшого количества энергии, собранной из окружающей среды, будут развернуты в офисных зданиях, домах, гостиницах, на объектах промышленности и транспортной инфраструктуры.

Микросхема SPV1050 компании STMicroelectronics идеально подходит для обеспечения питания устройств, потребляющих от нескольких микроватт до нескольких милливатт мощности, и может применяться как в преобразователях тепловой энергии, так и энергии солнца в электрическую энергию, причем работающих как на улице, так и внутри помещений.

Ultra low power  
energy harvester  
and battery charger



SPV1050 – микропотребляющая микросхема сбора энергии. Она выполняет больше функций, чем другие аналогичные устройства. Она позволяет уменьшить размеры и сэкономить на стоимости комплектующих готового изделия. Два стабилизатора напряжения 1,8 и 3,3 В этой MC позволяют непосредственно питать микроконтроллеры и беспроводные приемопередатчики. Технология слежения за точкой максимальной мощности (MPPT) постоянно оптимизирует сбор энергии, но, при необходимости, эта функция может быть отключена. Схема заряда поддерживает широкий диапазон типов гальванических элементов и бата-

